

三公里地铁，纽约人修了一世纪

曼哈顿“第二大道”地铁开通，“美国效率”引民众吐槽

新年伊始，美国纽约市民惊奇地发现，曼哈顿“第二大道”地铁开通了！

追溯历史，这段地铁最早于1919年承诺修建，迄今“破土动工”过多次，却因遭遇大萧条、世界大战或政府财政破产等厄运而屡次夭折，不仅是美国最“倒霉”的基础设施项目之一，而且还成为民众讽刺美国基础设施发展效率的口头禅。

经历近一个世纪后，“第二大道”地铁终于开通，让已经习惯“自黑”的纽约乃至美国民众震惊之余，不禁“泪流满面”。

▶美国纽约“第二大道”线于2017年元旦通车。



屡次夭折命运多舛

要了解“第二大道”地铁在美国地铁规划中的“资历”，不妨看看规划之初的纽约市景。

美国媒体报道，早在1919年，纽约市政府正式立项推进“第二大道”地铁，以缓解曼哈顿东区的拥堵情况。当时，美国总统还是伍德罗·威尔逊，市民开的还是福特T型轿车，地铁票才5美分。

此后10年，纽约市政府逐渐筹措好大约8600万美元预算资金，准备确定中标方，开始动工。不料，1929年的股市崩盘及此后的经济大萧条让地铁项目戛然而止。

经济复苏后，地铁项目刚准备上马，因第二次世界大战

爆发而作罢；1950年，纽约市政府批准发行5亿美元债券，重启“第二大道”地铁项目，遭遇朝鲜战争爆发，地铁项目建设成本飙升，纽约市运输局只能把大部分已筹措资金用于升级现有交通系统。

1957年，《纽约时报》曾在头版的一篇评论中为“第二大道”地铁项目下“定论”，称“‘第二大道’地铁成为现实的可能性非常小”。

“想不到它还会开通”

1972年，纽约市政府为“第二大道”地铁项目举行破土动工仪式，准备再次发力。3年后，纽约市政府宣布财政破产，而时任总统杰拉尔德·福特拒绝动用联邦资金施救，地铁项目

再次夭折。

纽约市运输局前官员特鲁迪·梅森回忆，地铁隧道挖了好多年，但一直闲置，市政府甚至一度想过改造成其他项目，当时考虑过的方案包括将隧道装修成“全球最长地滚球游戏场所”或者红酒储藏室。

《洛杉矶时报》报道，纽约市政府每次启动项目时都“信誓旦旦”，因为过于确信地铁能够完工而将“第二大道”和“第三大道”沿线的现有高架轻轨线路提前拆除，致使曼哈顿上东区只剩下一条极其拥挤的地铁线路运作。这么多年来，“第二大道”地铁已经成为民众嘲讽美国基础设施发展效率的代名词。

“当你跟人提起‘第二

道’地铁，他们会条件反射式地哈哈大笑，”交通运输领域专家杰弗里·朱潘说，“没人会相信这事儿能成真。”

2007年，纽约市再次为“第二大道”地铁项目举行破土动工仪式，沿线周边商户则对施工怨声载道，认为项目既无法完工，还影响生意。“这个地区没有人认为他们会兑现承诺。”商户路埃利·柯廷说。

当纽约市政府去年年底公布地铁开通消息后，纽约民众着实惊讶。

“我真的震惊了，确实想不到它还会开通。”带着9岁孩子赶来围观开通仪式的市民瑞贝卡·里斯说。

三公里耗资45亿美元

根据纽约市政府通报的情况，如今开通的“第二大道”地铁已经比最初规划“缩水”不少，只涉及一段3公里多的隧道和3个新建地铁站，但耗费资金达到45亿美元。这一高昂开支招致不少批评声。

“我们需要想一想修建下一段地铁时怎样才能省钱并且高效，”城市规划研究机构“地区计划协会”资深专家理查德·巴龙说，“45亿美元修3个地铁站太贵了。”

根据规划，纽约市政府打算将“第二大道”地铁继续延伸至相对欠发达的东哈勒姆区，预计2019年或2020年正式启动，但不少人怀疑，纽约市政府的设想很难“按时”推进。

据新华社

一份“密约”，日美瞒了30年

日媒爆料称，日外务省曾阻拦美国公开解密文件

《西日本新闻》3日公开了一份来自美国的文件，证实日本外务省1987年曾秘密向美国发公文，要求在公开到期解密历史文件时，将涉日文件排除在外，这其中包括日本社会一直怀疑的日美核武器密约等内容。美国目前仍未公开这些文件。《西日本新闻》称，这是首次有明确证据证明日本外务省曾介入美国政府文件公开问题。而美国前外交官还证实，日本要求美国不公开的文件范围“不止于此”。



位于天然良港佐世保的驻日美军基地

证据首次登场

《西日本新闻》公开的这份文件名为“日本就解密问题的申请书”，由当时负责文件解密审查工作、已故美国人德怀特·安巴克（音）写于1987年4月。虽

然美国历史学者此前已研究证实，日本的确曾就解密问题向美国递交过申请，但申请的具体内容却不得而知。安巴克的文件解开了这一疑惑。

根据文件记载，当时美国正打算对上世纪50年代官方机密文件进行解密公开。因30年

保密期已过，按照惯例，这些文件将被收录到美国外交史料集中，由美国国务院公开出版。不过1987年1月和3月，美国国务院东亚与太平洋事务局两次收到日本驻美大使馆发来的书面申请，日方提出不要公开涉日文件。安巴克的这份文件记录

到日本驻美大使馆发来的书面申请，日方提出不要公开涉日文件。安巴克的这份文件记录

了当时他与国务院东亚与太平洋事务局就此事协商的经过，文件长3页。

根据文件披露，日方要求美方不公开以下五个方面的内容：其一，有关日美就美国核武器入境日本，在日贮藏及分布和驻日美军分布及调度问题进行的事前协商；其二，有关“刑事裁判权”；其三，有关“吉拉德事件”（驻日美军吉拉德1957年在群马枪杀日本农妇案）；其四，有关北方领土问题；其五，有关日美修改安保条约进行的谈判。

熟悉日美外交历史的京都外国语大学教授菅英辉解释称，日本不想美国公开的第一项内容涉及的就是日美核武秘密约定，即日本默认美国搭载核武器舰艇可以在不事前知会日方的情况下经过或在日本港口停靠。目前，相关文件仍未完全公开。而关于“刑事裁判权”问题，菅英辉指出，它涉及的应该是1953年修改日美地位协定时，日本政府放弃对驻日美军公务犯罪以外（重要案件除外）刑事案件司法裁判权的问题。

安巴克在文件中记录了协商后的结论——继续对日美有关核武问题、刑事裁判权问题进行保密，但就剩下的三项内容，决定拒绝日本的要求。

至今本性难改

美国前驻韩国大使托马斯·哈伯德也证实这一情况存在。哈伯德1987年在国务院东亚与太平洋事务局任职，负责日本事务，他参与了该问题的政府内部磋商。据美国历史学者乔治亚·波茨（音）称，当时向美国解密审查部门通报日方要求的正是哈伯德本人。

“我当时强烈认为，不应公开令相关国家困扰的官方文件，现在这个想法也没改变。”哈伯德日前接受《西日本新闻》采访时说。

不过，当时解密审查部门的历史学者们则强烈坚持公开那些已经过了保密期限的文件。

2015年，美国亚利桑那大学教授告诉《西日本新闻》，日本外务省上世纪90年代曾强烈反对美国政府公开中央情报局在上世纪五六十年代向日本自民党政治家提供资金的相关文件。当时《西日本新闻》向外务省求证，外务省答复称“未能确认相关问题”。此次，外务省的答复依然没有实际内容。

《西日本新闻》评论称，这说明日本外务省“掩盖一切”“不做说明”的性质“跟1987年一样从未改变”。它援引菅英辉的话指出，安巴克的文件体现了外务省干涉美国文件公开的程度之甚，是对民主主义存在前提——知情权的践踏。

据新华社